
ÿþýüû: ÿúùø÷öþýõ / ôóöòõ / ñüðòïòîí / ìø÷öíëòõ

ìø÷öüøùêþõ: é÷èïçöõ, 12-12-2011

æ÷ðþýõ: 23

åçä÷ãüû: 1131 cm ²

åçëù îèîðüúüöþõ: 19340

ÿâòîüòêáêþõ ÷êïóâüè: (210) 9296001

àçßù îð÷òýþ: ÿôéÞæÿÝæ ñÜÛÜôì

Η εξοµολόγηση του Ουµπέρτο Εκο 
Του ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΛΑΜΑΡΑ 
Μεταξύ δηµοσιολογίας και µυθοπλασίας, 

πάντως όχι µακριά από 
τα πανεπιστηµιακά του ενδιαφέροντα, 
ο Ιταλός της Σηµειωτικής Ουµπέρτο 

Εκο πάντα βρίσκει τους τρόπους 
να ξαφνιάζει. Και σχεδόν πάντα ευχάριστα. 

Πάνω απ' όλα είναι ο ευζωιστής και 
δεν χρειάζεται ντε και καλά να είσαι σηµειολόγος 

για να καταλάβεις ότι ευχαριστιέται 
την κάθε κίνηση του. 

Ο Ουµπέρτο Εκο, µε το µεσαιωνικό 
«Ονοµα του Ρόδου», έγινε δηµοφιλής προτού 

το µυθιστόρηµα του γυριστεί ταινία από 
τον Ζαν - Ζακ Ανό. Η ταινία δεν έκανε 

τίποτε άλλο παρά να φρεσκάρει το ενδιαφέρον 
για το πρώτο ουµπερτικό βιβλίο'. 

Τότε βρισκόταν γύρω στα πενήντα, αρκετά 
ώριµος για να τολµήσει να µπει στη λογοτεχνία, 

αλλά και αρκετά έφηβος, αφού δεν 
γνώριζε από τότε και στο εξής αν θ' ανοίξουν 

οι δουλειές του. 

«Πείραµα» 

Ετσι, επανέλαβε το «πείραµα» συγγραφέας, 
όχι, όµως, µε την ίδια επιτυχία. To 

«Εκκρεµές του Φουκό» πουλήθηκε στο άρωµα 
της πρώτης επιτυχηµένης λογοτεχνικής 

του προσπάθειας, αλλά δεν επανέλαβε 
τη δόξα στο ονοµατεπώνυµο Ουµπέρτο 
Εκο. Τριάντα χρόνια και βάλε πέρασαν 
και συνταξιούχος πλέον καθηγητής, επίτιµος 

του Πανεπιστηµίου της Μπολόνια, αποπειράται 
τώρα µια εξοµολόγηση. Με µία 

εκ των υστέρων µατιά, λίγο πριν από τα ογδόντα 
του, έγραψε τις «Εξοµολογήσεις ενός 

νέου µυθιστοριογράφου» (µτφρ.: Γιώργος 
Λαµπράκος), που κυκλοφορεί και στα 

ελληνικά, σε λίγες µέρες, από τις εκδόσεις 
Πατάκη. 

Εφτιαξε µε τα καλύτερα υλικά της ψυχής 
του ένα µικρό αριστούργηµα, το οποίο είναι 

ελαφρύ και ψυχαγωγικό, χωρίς, όµως, 
ούτε σε µία αράδα του να χάνει σε σοβαρότητα 

και ιδεολογικό πλουραλισµό. Εξοµολογείται 
λοιπόν: «θεωρώ τον εαυτό µου 

έναν νεαρό και ασφαλώς υποσχόµενο µυθιστοριογράφο, 
που µέχρι στιγµής έχει δηµοσιεύσει 

µόνον πέντε µυθιστορήµατα και 
που θα δηµοσιεύσει πολλά ακόµα στα επόµενα 

πενήντα χρόνια. Αυτό το έργο εν προόδω 
είναι ακόµα ανολοκλήρωτο (ειδάλλως 

δεν θα ήταν εν προόδω), αλλά ελπίζω πως 

Λίγο πριν από ra 80 του και 30 
χρόνια µετά το «Εκκρεµές του 
Φουκό», ο Ουµπέρτο Εκο, 
επίτιµος καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου Tns Μπολόνια, 
επανέρχεται µε το νέο του 
µυθιστόρηµα 

έχω συσσωρεύσει στο µεταξύ αρκετή πείρα 
ώστε να πω κάποια πράγµατα για τον 

τρόπο που γράφω». ∆εν τρέφει αυταπάτες, 
γιατί είναι ένας πραγµατικά έξυπνος άνθρωπος: 

«θεωρώ πως είµαι ένας πανεπιστηµιακός 
καθηγητής εξ επαγγέλµατος, 

και, ως µυθιστοριογράφος, απλώς ένας ερασιτέχνης». 

∆εν αποτέλεσε εξαίρεση στη χορεία των 
γραφιάδων: άρχισε να γράφει από παιδί, εµπνευσµένος 

από βιβλία περιπέτειας της εποχής, 
που ανάλογο τους σήµερα είναι οι 

-  
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«θεωρώ nous είµαι evas 
πανεπιστηµιακό^ καθηγητά 

εξ επαγγέλµατο5 και cos 
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ένα5 ερασιτέχνη» 

«Πειρατέςτης Καραϊβικής». Προτιµούσε τα 
κεφαλαία γράµµατα, γιατί τότε ήταντης µόδας 

τα εικονογραφηµένα βιβλία. Σε λίγες 
µόνο σελίδες απλωνόταν το ταλέντο του και 
µετάταπαράταγε: «Κάθε έργο µου ήταν ένα 
ηµιτελές αριστούργηµα, όπως η "Ηµιτελής 
συµφωνία" του Σούµπερτ», σχολιάζει µε χιούµορ. 

M' ένα άλµα στο χρόνο τον συναντάµε στα 
πενήντα του χρόνια. Η ειλικρίνεια του δεν 
αντέχεται: «∆ε µε ενοχλούσε πια το γεγονός, 

όπως ενοχλεί πολλούς λογίους, ότι η 
γραφή µου δεν ανήκε οτο "δηµιουργικό" είδος». 

Ο Ουµπέρτο Εκο δεν ξεχωρίζει τους 
συγγραφείς σε δηµιουργικούς και µη: «Ποτέ 
δεν κατάλαβα γιατί ο Οµηρος θεωρείται δηµιουργικός 

συγγραφέας, και όχι ο Πλάτωνας. 
Γιατί ένας κακός ποιητής είναι δηµιουργικός 

συγγραφέας, ενώ ένας καλός επιστηµονικός 
δοκιµιογράφος δεν είναι». Τα ερωτηµατάτου 

δεν εγκαθιστούν τη ρητορεία, 
γιατί αισθάνεται ασφαλής µε το κολύµπι του 
στα διαφορετικά είδη του λόγου. To σίγουρο 
είναι ότι δεν πνίγηκε, γι' αυτό δεν χρειάστηκε 

να πιάστε i από τα µαλλιά του... * 
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